

РИМ-София

Регистрационен индекс и дата

ИМС 18-КЧ 18-533/14.12.18

До

Директора на РИМ-София

Доц. д-р Венета Ханджийска

Становище

от д-р Ружа Попова

Институт за балканистика с Център по тракология „Проф. Александър Фол“ при БАН

Уважаема доц. Ханджийска,

Още в началото искам да заявя безрезервната си подкрепа относно бъдещото разширяване на РИМ-София, свързано с големия фонд на музея, и относно представения за публично обсъждане проект „Адаптация на Централна минерална баня за Музей „Българският ХХ-ти век“. С изненада констатирах, че по време на разискването, което беше организирано на 4 декември 2018 г. и на което не успях да присъствам пряко, но благодарение на интегрирания на сайта на музея видеозапис успях да изгледам и изслушам най-внимателно, акцентът на дискусиата беше изместен в неочакван аспект от страна на участващата в обсъждането общественост: желанието на сградата да се възвърне предишната ѝ функционалност, т.е. обществена баня, а готовият, успешно функциониращ музей да бъде преместен в друга сграда.

Като член на академичната общност, която с нетърпение очакваше изграждането в десетилетията на Музея на София и преживяваше всички трудности около осъществяването му, изказвам своята радост, че той е факт и вече има свой изключително активен живот, състоящ се освен от постоянна, добре изработена експозиция, то и от временни изложби, и от постоянно организирани събития, които събират не само научна, но и широка публика. Музеят, разглеждан в неговата комплексност, е прекрасно място благодарение на реставрацията на сградата, на експозиционната среда и на облагороденото около него пространство, като успя чудесно да се впише в т.нар. Четириъгълник на толерантността. Като историк отказвам да приема Музея за история на София като музей на столичани: София е един от най-старите, но живи градове в Европа и музеят е отражение на този исторически континуитет. В този смисъл, отново в качеството ми на историк, отказвам да приема дискусията около неговото осъществяване и развитие в рамките на т.нар. столична общественост или „софиянци“: от момента, в който един град е обявен за столица, антагонизмът „столичани – други“ не може да съществува и това е по за всекиго известни обективни причини.

Искрено се надявам, че тази дискусия ще има по-интелигентно развитие и че опитите да се манипулира общественото мнение няма да намерят здрава почва. Благодаря за усилията, които полагате не само за стопанисването, но и за последователното развитие на РИМ-София и за визията за бъдещето му.

10 декември 2018 г.

С уважение:

Ружа Попова

